

Redacción
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales
número 6

Año XXXII.—Núm. 10.286

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Francisco González
Apartado de Correos n.º 31
Dirección telegráficas
DEFENSOR
TELÉFONO
AUTOMÁTICO
Núm. 2614

Jueves 3 Abril 1930

MADRID

Hay clases

Ni puede pedirse, ni creo que haya quien pida, que quienes redactan los periódicos no se equivoquen nunca. Los periodistas, aunque estén imbuidos de espíritu de justicia y de rectitud y no quieran seguir otras inspiraciones que las de la verdad, son hombres, y como tales, con las flaquezas inherentes a la naturaleza humana; por lo tanto pueden errar y de hecho erran muchas veces. Quien se las echa de infalible, demostraría que estaba fuertemente cogido por la soberbia y por la necesidad.

Podemos, pues, caer, equivocarnos, y caemos y nos equivocamos muchas veces. Pero el toque no está en la caída o en el error, sino en que reaccionemos nobilmente en presencia de ellos. Y en esto es en lo que hay clases. Algunos caen, porque necesariamente tiene que ser así, puesto que las personas, lo mismo que las cosas, caen del lado a que se inclinan.

Otros caen porque les ha faltado previsión para no tropezar, pero contrariándose mucho el tropiezo. Estos últimos reconocen su culpa y en lo que les es posible y hasta donde es posible reparan sus estragos. Pero los primeros no son así. Falta a la exactitud y a la verdad, a sabiendas, corriendo con el daño que puede hacer la mentira o la inexactitud. Para los tales el objetivo periodístico es formar una opinión, sin reparar en que sean honestos, o no, los medios empleados para formar y nutrir esa opinión, a conciencia de que si no usaran los reprochables, se les frustrarían los fines que persiguen.

Y esta es la diferencia que entre unos y otros escritores, o entre unos y otros periódicos debe tener en cuenta el lector. Equivocarse, se equivocar o se pueden equivocar todos los escritores, tengan significación de izquierda, o téngala de derecha; pero nunca la equivocación periodística nunca es del todo reparable, el mal causado por aquella se aminora, ya que no se subsana totalmente, reconociendo y confesando el error; más cuando acontece todo lo contrario, cuando se insiste en aquel y se desgrava todo lo que tiene a rectificarle o negarle, se consolida y a sabiendas de su falsedad se mantiene por los que lo han creado.

MIGUEL PEÑALOR.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas	
Temperatura máxima al sol y al aire libre	25 80
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	21 61
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	13 20
Temperatura media a la sombra y al aire libre	17 40
Oscuridad	8 03
Agua de lluvia en milímetros	7 60
Agua evaporada en milímetros	4 20
Observaciones a las 7 de la mañana.	
Altera barométrica en mm. a 0°	749 60
Temperatura a la sombra	13 60
Temperatura de termómetro húmedo	13 40
Tensión de vapor	12 10
Humedad relativa	98 00
Estado del cielo	Lluvias
Dirección del viento	S O
Fuerza	Ventolina
Rescrido en 24 horas	173 93
El Cuadrante de Pielas del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.	

EMSPANADAS

DE SALMÓN Y PESCADA todos los viernes de Cuaresma
CHASTANG
Café, Confeitería y Plambres
GRAN CAPITÁN, 20

CUARESMA

Conversaciones malas

Tres males que causan las malas conversaciones.—Enseñan a pecar; porque en esas conversaciones se levanta el velo de muchos refinamientos y corrupciones de pecar que debe tan siempre callarse, o al hablarse necesidad de decirlos, había que tener suma delicadeza.—Escandalizan a prójimo porque le ponen mil tentaciones y peligros, y le abren el camino para pecar y muchas veces hasta casi e comprometen a pecar.—Excitan a pecar, porque provocan las pasiones y les ponen fiasco de concupiscencia que, atizado por la conversación, se convierte en hoguera destructora. Es increíble el escándalo que las malas conversaciones causan, y el furor que infunden a los espíritus más indecentes. No hay huracán que sopla sobre un cañaveral y excite un incendio tan vehementemente como una conversación que se desata sobre nuestras siete concupiscencias. No hay demonio que tiene más fuertemente que un mal hombre cuando habla deshonestamente.

REMIGIO VILARIÑO S. J.

Máquinas de escribir

SOLO MARCAS ACREDITADAS
Venta y reparación
Librería Luque. — DIEGO LEON, 8

MONTILLA

BANQUETE

El domingo, 30 del próximo pasado Marzo, y en la bodega «La Monumental», galantemente cedida por su propietario don Manuel Velasco López, se celebró un banquete en honor del exalcalde D. José Ortiz Sánchez, para festejar su labor al frente de la Alcaldía, labor netamente montillana, ya que solo se dedicó a la defensa de los intereses de Montilla.

Este simpático acto acordó celebrarlo el día de San José y hubo que retardarlo por la muerte del Excelentísimo Sr. D. Miguel Primo de Rivera, en respeto a su memoria.

El banquete fué servido, excelentemente, por el Hotel Comercio.

Al final, inició los brindis el señor Velasco López, que con palabras llenas de afecto hacia el homenajeado le ofreció el almuerzo en prueba de amistad sincera y franca.

El subdelegado de medicina D. Luis Portero Pequeño, se expresó en forma elocuente, levantando su copa por el Rey, por España, por el señor Ortiz Sánchez y por Montilla.

También brindaron los señores don José Traperó de la Torre y don Rafael García Sánchez, levantándose, por último, el señor Ortiz Sánchez, que, emocionado por las gracias dándole que como carece de dotes oratorias, había con el corazón y que su alma henchida de gozo guardará eterna gratitud para todos los presentes y para los ausentes que se han adherido a este acto, terminando con un «Viva Montilla», que fué entusiastamente contestado.

Asistieron numerosos amigos de distintas ideologías políticas.

BIENVENIDO

Para pasar unos días al lado de su padre, don Francisco de Paula Rodríguez Urbano, exdepositor de este Ayuntamiento, que se halla delicado de salud, y con motivo de su onomástica, ha llegado nuestro estimado amigo don José Rodríguez Ralón, de comercio.

AMADOR.

NUESTRO

TELÉFONO AUTOMÁTICO ES 31
Núm. 2614

El Ferrocarril de Puertollano a Córdoba

He aquí la exposición que ayer se entregó al ministro:

Se construyó el ferrocarril directo de Madrid a Ciudad Real por el pobre don José Canalajas, allá por los años del 70 al 80 del siglo pasado. Dicho señor en la década del 80 al 90, estudió y obtuvo la concesión de la continuación de este ferrocarril a partir desde Puertollano, en la línea de Madrid a Badajoz, hasta llegar a Córdoba, con un ahorro de recorrido entre Madrid y esta última población de ciento y pico de kilómetros.

El padre del Sr. Canalajas, por la Sociedad que representaba enseñó la línea de Madrid a Ciudad Real y la concesión del directo de Puertollano a Córdoba a la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, que quedó obligada con la fianza correspondiente a la construcción del ferrocarril objeto de la concesión.

Posteriormente se devolvió a la Compañía concesionaria (M. Z. A.) la fianza depositada para la construcción de este ferrocarril, sin que se sepan los fundamentos legales de la indicada devolución.

En 1912 se incluyó este ferrocarril entre los complementarios dándole las características de utilidad general, de estratégico por ser directo y enlazar con importante nudo ferroviario de Córdoba, subvencionando estudios y determinando cantidades por kilómetros de recorrido.

El Sr. Carbonell, y una brigada dirigida por el geómetra a sus órdenes don Abdulló Vallejo, siguió en 1913 la misma ruta que 30 años antes siguieron los estudios del Sr. Canalajas.

Buena es hacer constar que con las características de «directo», y posibilidad de grandes velocidades no había modo de bajar desde los 720 metros curva de nivel del pueblo de Puertollano, hasta los 120 de Córdoba sin desviarse mucho de la recta ideal.

Los estudios del Sr. Carbonell fueron verificados por los ingenieros del Estado, e informados favorablemente en 1914 y como consecuencia el Consejo Superior Ferrovial declaró urgente su construcción en el plan de obras de Directorio.

El Gobierno publicó en la «Gaceta» la Real orden de 5 de Mayo de 1928 dirigida a los Sres. Gobernadores Civiles de las Provincias a que afectan los ferrocarriles que se citan en esta R. O. y entre ellos está el de Puertollano a Córdoba y se requirió a los alcaldes de los pueblos de Adamez y Villanueva de Córdoba, a quienes de modo directo afectaba la construcción del ferrocarril de Puertollano a Córdoba para que confirmen y concreten los ofrecimientos hechos a raíz de ser publicado en la «Gaceta» de 6 de Marzo de 1926 el R. D. Ley aprobando el plan preferente de los ferrocarriles de urgente construcción. (Págs. 1242 y 43)

Efectivamente dos brigadas de ingenieros empezaron los trabajos de replanteo en invierno de 1926, una comenzando en Córdoba y otra en Puertollano, y de pronto y sin que pudiera conocerse las verdaderas causas se suspendieron los trabajos del replanteo y las dos brigadas fueron destinadas a hacer un nuevo estudio de ferrocarril desde Puertollano a Marmolejo.

RAZONES QUE ABOGAN LA CONSTRUCCION DEL FERROCARRIL DIRECTO DE PUERTOLLANO A CORDOBA POR VENTAS DE CARDEÑAS

Se reduce en un 20 por 100 el recorrido actual de Madrid a Córdoba; En un 10 por 100 el recorrido Madrid a Ceuta y 85 kilómetros la distancia París, Madrid, D. K. r.

Cruza varios pueblos de la provincia de Ciudad Real, entre ellos Caberzuelas del Puerto y Faencaliente, este último con famosísimas aguas minerales y magníficos robalegas y en la provincia de Córdoba el Valle de los Pedroches, zona muy rica desde el punto de vista minero, agrícola y pecuario, e integrado por diez pueblos y a más la zona Olivarrera de Adamuz de Jaso y merecido nombre.

La región del Valle de los Pedroches es entera.

Por todas estas razones el trazado de Córdoba a Puertollano es de Interés Nacional. Gracias a él el día que se canalizara el Guadalquivir, Córdoba sería el Puerto más próximo a Madrid.

FO. UCCIONES DEL TRAZADO

Como tales se han considerado la que pasa al Norte de Faencaliente, Azuel y Ventas de Cardena, cruza el Valle de los Pedroches y por el Norte de Adamuz viene a Acoles y Córdoba, que es el trazado directo, siempre considerado como único, principalmente por el carácter de nacional de la obra que se aunaba con la zona más rica a recorrer entre los extremos.

El general Vives cuando actuó de Subsecretario de Fomento propuso como solución más económica el empleo del tercer carril en el actual ferrocarril de Puertollano a Conquista, y el enlace desde ese lugar al Norte de Venta de Cardena con el trazado precedente. Solución más económica de momento pero que alargaba el recorrido de la anterior.

Por último se acordó por el Gobierno de la Dictadura al Estudio de la cuestión y se aprobó el trazado de Puertollano a Marmolejo por el Jándala, solución que pasa por un terreno mucho más accidentado que las dos precedentes y entre cuyo defecto de proyecto podemos señalar el que tiene obras tan costosas como son la construcción de un puente sobre el Guadalquivir que se ha calculado en forma que lo innuncian las avenidas máximas y la construcción de un enorme túnel en Marmolejo, en terrenos de mar y agua donde ha de ser costosísimo y peligroso, de lo que es ejemplo el hundimiento ocurrido hace pocos años en el túnel de Arjonilla, de M. Z. A.

ESTADO ACTUAL DE LA CUESTION

En estas condiciones el Gobierno de la Dictadura aceptó como proyecto realizable el último o sea la solución por el valle del Jándala (100 en cotas de cota) cuya construcción se ha comenzado desechando las otras dos soluciones y sin las obligaciones satisfactorias a la opinión pública interesada en los recorridos por el Valle de los Pedroches.

RESOLUCION QUE CABE

Por ello se pide que se suspenda de R. O. la construcción del ferrocarril de Puertollano a Marmolejo, que con el título ilegítimo de Puertollano a Córdoba se está construyendo padiendo continuarse en el trayecto que es común a la línea Puertollano a Carolina y utilizándose las obras hechas hasta el día en ese otro ferrocarril minero.

Se solicita además que se disponga a una revisión comparativa de las soluciones del trazado y que se comuniquen a la opinión pública el resultado de la misma, procediéndose en consecuencia.

La línea nacional de Puertollano a Córdoba tiene que estudiarse con luz meridiana para que todos nos enteremos.

Del Magisterio

Han sido aprobadas las propuestas de traslados de Mayo, figurando de esta provincia los siguientes maestros:

Don José Vila Salguero, de Fuente Ovejuna a Caldas de Reyes (Pontevedra), y don Antonio Sarda Rosell, de Cardenosa a Fuente Mallorca (Cádiz).

—Se ha posesionado don Francisco Palma Costa de una escuela en Santolalla, cesando el interino don Juan Arroyo Gómez.

—Han sido nombrados interinamente don Félix Domingo Rojas López, de la escuela mixta de Venta del Charco (Montoro); don Francisco de Paula Torres Siles, sustituto temporal de Iznájar; don Francisco Salcedo Repullo, a Los Llanos de Don Juan (Rute); y don Eugenio Marillo Cáceras, de Gallarriz, y doña Evangelina Ortiz Bañistero, maestra de Luque.

—Se ha publicado la creación de 69 escuelas definitivamente, no figurando ninguna de esta provincia.

SONETO

Rosa divina que en gentil cultura
Eres con tu fragante estalaje,
Magisterio purísimo en la belleza,
Essenzia nevada a la hermosura.
Amago de la humana arquitectura,
Ejemplo de la vana gentileza
En cuyo ser unió naturaleza
La cana alegre y triste sepultura.
¡Cuán altiva en tu pompa presumida
Soberbia el riesgo de morir desdena,
Y luego, desmayada y encogida,
De tu caduco ser das mustias seña!
Con que docta muerte y neclia vida,
Viviendo enseñaras y muriendo enseñas.
SOR JUANA INÉS DE LA CRUZ

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 4. San Isidoro, obispo.
La misa y oficio son de San Isidoro, obispo, con rito doble mayor y color blanco.
Mañana es día de ayuno con abstinencia.

CULTOS
Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En Capuchina, mañana por doña María Jesús Berca.
En el templo de las Religiosas Esclavas, puede visitarse diariamente al Santísimo.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN
Intención general para el mes de Abril: El Congreso Eucarístico Internacional de Santiago.
Intención misional: Las Misiones de las regiones boreales.

Rogaremos en especial por el éxito de Congreso Eucarístico de Santiago y la prosperidad de las misiones boreales.

Resolución Apostólica: Hacer propaganda y orar por el Congreso Eucarístico y las misiones boreales.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve y por la tarde a las tres y media.

Sermones que han de predicarse durante el mes de Abril:

Día 6. Domingo de Pasión, un sermón canónico.
Día 11. Viernes de Dolores, el Muy I. Sr. D. Leonardo Bienes Terol.

Día 13. Domingo de Ramos, el Muy I. Sr. D. José Manuel Gallegos Rocañal, canónico lectoral.

Día 17. Jueves Santo, Sermón de mandato a las 4:30 de la tarde, el M. I. Sr. D. Mariano Ruiz Calero Alcantara.

Día 18. Viernes Santo, Sermón de pasión, a las cinco de la mañana, el M. I. Sr. D. Francisco Bejarano Fernández.

Día 20. Domingo de Resurrección, el M. I. Sr. Canónico Lectoral.

REAL IGLESIA DE SAN PABLO.—Via Crucis. Durante el tiempo de Cuaresma, todos los Martes y Viernes por la tarde y después del Santo Rosario y estación al Santísimo, se hará solemne Via crucis con cánticos.

SAN HIPÓLITO.—Ejercicios Espirituales de San Ignacio de Loyola. Para a sólo hombres, (Caballeros y jóvenes de todas clases sociales) en la Real Colegiata de San Hipólito, desde el día 30 de Marzo al 6 de Abril.

Día 31 de Marzo al 5 de Abril. Por la mañana a las ocho, Meditación y Santa Misa. Por la noche a las siete, Santo Rosario, Plática y Meditación.

Terminarán el día 6 con la Sagrada Comunión a las ocho y la Bendición Papal. Los dirigirá el R. P. Francisco García Alonso, S. J.

ESCLAVAS.—Ejercicios Espirituales de San Ignacio de Loyola, para señoras internas y externas. Darán principio el día 6 de Abril a las seis de la tarde, y terminarán el día 12 con la Misa y Comunión general.

Los dirigirá el R. P. Superior de la Compañía de Jesús.

CATEDRAL.—Continúa a las ocho menoscuerdo de la mañana, el pladoso Quinario que tradicionalmente se viene celebrando en memoria de la Pasión y muerte de nuestro divino Redentor; Después de la misa de comunión se hará el ejercicio del Quinario.

Nuestro Excmo. e Ilmo. Prelado se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia a los fieles, que asistan a estos cultos.

SAN LORENZO.—Del 2 al 6 de Abril solemne quinario a las 7:30 de la noche, en honor de Nro. Padre Jesús del Cuervo. Habrá manifestación, cánticos y sermón que predicará D. Victoriano Ruiz de los P. Años, capellán del Hospital Militar.

F. Guíjo Dentista

Calle Gondomar, sin número

SAN FRANCISCO.—Ejercicios Espirituales para señoras, durante el So. emne quinario al Señor de la Caridad, a cargo del R. P. Leopoldo Barba, de la Compañía de Jesús; del 1 de Abril al día 6 en que se terminará con la Misa de Comunión a las ocho y Bendición Papal.

Tanto con la Comunión y Bendición Papal, se lucra indulgencia plenaria, aplicable a las almas del Purgatorio.

Todas las mañanas a las diez, Plática y Meditación.

Todas las tardes a las seis, Meditación.

Por la noche, a las siete, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Plática, ejercicio del Quinario y Reserva con Bendición de S. D. M.

Se ruega a las señoras, den facilidades a sus sirvientas para que asistan a todos o a algunos actos de los once Ejercicios.

Costean los cultos del día 4.º don Rosario Gámez Ruiz y Señoras de Villola.

CAPUCHINAS.—El día 5 a las seis de la tarde, dará comienzo el septenario que la Comunidad con la cooperación de algunas personas piadosas, dedica a la Santísima Virgen de los Dolores.

Los sermones están a cargo del R. P. Antonio Monjo, misionero de Corazón de María.

ENCARNACIÓN.—El sábado 5 dará principio a las seis de la tarde un solemne Septenario a Nra. Sra. de los Dolores. Todos los días con exposición de S. D. M.

El Viernes de Dolores a las once menos cuarto de la mañana función solemne en la que ocupará la Sagrada Cátedra el R. P. Superior de la Immaculado Corazón de María.

JESÚS NAZARENO.—El sábado 5 a las seis de la tarde dará principio al solemne Septenario que en honor de Nra. Sra. de los Dolores se viene celebrando en la Iglesia del Hospital de Jesús Nazareno.

Se rezará la corona dolorosa, letanía cantada y gozos a la Sma. Virgen.

El Viernes de Dolores a las 10:30 de la mañana, se celebrará una Misa cantada con orquesta en la que predicará el Licdo. Sr. D. Victoriano Ruiz de los Peñes, capellán de Ejército.

Los Dolores.—Mañana quinto día del quinario a la Sma. Virgen de los Dolores en su Iglesia. A las cinco y media de la tarde, con manifestación y sermón, que predicará el R. P. Antonio Moya, dominico.

EJERCICIOS DE CUARESMA

Toda la cuaresma habrá ejercicios en las iglesias parroquiales de esta ciudad.

En el Sagrario un cuarto de hora después de oraciones.

En San Pedro, a oraciones.

En San Francisco, después de oraciones.

En Santiago, un cuarto de hora después.

En Santa Marina, después de oraciones.

San Lorenzo, a oraciones.

San Andrés, a las 6:45.

San Miguel, un cuarto de hora después de oraciones.

San Nicolás, a las 8:30.

El Salvador, un cuarto de hora después de oraciones.

San Juan, a oraciones.

San José, a oraciones.

NOVENO ANIVERSARIO

El aniversario solemne que se celebra el día 4 del corriente a las nueve en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos y misas rezadas será aplicadas por el alma de señora doña María del Carmen Montoro, viuda de Carrero, que falleció el 4 de Abril de 1921.

Sus hijos, hija política y nietos replican a sus amigos y personas piadosas la encomienda a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Francisca Viguera Zubiano
Corredor Colegiado de Comercio
Vaca de Alvaro, 88 (Frente al Banco de España)

FUNDADO EN 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, 6.—Apartado 31

Tarifa de Anuncios

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefolios, 1 pta. línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'80. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pta. línea. Entrefolios, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA

Anuncio entre la información telegráfica, 0'75 pta. línea. Anuncio corriente, 0'80.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pta. línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Número	Dimensiones en centímetros	1.ª plaza		2.ª plaza		3.ª plaza		OBSERVACIONES
		Pesetas	Céntimos	Pesetas	Céntimos	Pesetas	Céntimos	
1	5 por 6	12	8	15	20	25	30	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 » 6	12	10	20	35	40	50	
3	9 » 13	15	15	30	60	80	100	
4	13 » 15	20	20	40	70	90	125	
5	9 » 20	50	50	100	125	150	175	
6	13 » 20	75	125	150	175	200	200	
7	13 » 20	100	150	175	200	200	200	
8	13 » 27	125	175	200	250	250	250	
9	20 » 27	200	250	250	300	300	300	
10	26 » 41	300	500	500	600	750	750	
11	34 » 41	600	750	1.000				

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacetas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entiende cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda y tercera plana, el 50 por 100, en primera, el 40.

Pastillas Bonald
CLORODOROSÓDICA
MENTOL Y COCAINA
Tores, garganta, preventivas de la gripe, cuarenta años de éxito
DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD

Compañía Transatlántica

LÍNEA DEL CANTABRICO CUBA-MEJICO
El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao y Santander el 13 de Marzo, de Gijón el 14 y de Coruña el 15, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.
Próxima salida el 8 de Abril.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el día 5 de Marzo, de Almería el 6, de Málaga el 8 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Abril.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A SUSA-NEW-YORK
El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Marzo, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 6 y de Vigo el 8, New-York y Habana.
Próxima salida el 23 de Abril.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO Y VENEZUELA Y COLOMBIA
El vapor MANUEL ARNÚS, saldrá de Barcelona el día 11 de Marzo, de Valencia el 12, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 6 de Abril.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Barcelona el día 15 de Marzo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).
Próxima salida el 15 de Abril.

Débiles = Elixir Gallol

que da Vida y Juventud

Agua subterráneas

Pida nuestro FOLLETO con profusión fotografías éxitos, que remitimos gratis. Si nos dice estación más próxima a su finc, daremos precio de nuestra investigación, sin compromiso. IGNACIO RUIZ, hidrólogo y constructor FOZOS ARTESIANOS. Plaza Murcianos, 3. VALENCIA.

Una casa en el Muriano

en el centro de la higiénica y salubre "barriada"; de recentísima construcción, con cielos rasos y suelos de lo más fin; compuesta de magnífica habitación con cocina francesa; tres hermosos dormitorios; patio enlaxado y dependencia con magnífica cocina, pila y retrete. Puertas y ventanas completamente nuevas.—SE VENDE.— Para detalles dirigirse a «Españita». Redacción de «Patria Chica». Góndomar 2.º. 5-1

Embrocación americana Puerto

Es lo mejor contra el reuma y todo dolor, los catarros y la fatiga.
Con esta EMBROCATION y un papel de estraza, se prepara un parche de acción rápida y eficazísima, muy superior a todo lo conocido.
En los catarros de los niños obra maravillosa.
USO EXTERNO
En farmacias y droguerías 3'50 pta. Y en la farmacia y droguería de D. Angel Avilés. (Córdoba).

Razón y Fe

REVISTA QUINCENAL
Filosofía — Literatura — Ciencias — Bibliografía
Suscripción: Apartado, 8.881 Madrid
Para suscripciones a la redacción del DEFENSOR, Ambrosio de Morales 6 Córdoba

El Mensajero del Corazón de Jesús

Revista religiosa mensual
Suscripción 7 pesetas al año
Número 78.—BILBAO

NUESTRO
TELÉFONO AUTOMÁTICO ES EL
Núm. 2614

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO
FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO
TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS
GRAN CAPITAN 25
CÓRDOBA

La marca de insuperable calidad

PHILIPS

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. Capilla. Orquesta. & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes en las OFICINAS DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINA-CID, 8, BARCELONA; y en las Agencias en MALAGA y CÁDIZ.

Revista Mariana

Publicación mensual
dedicada a fomentar la devoción a la Santísima Virgen
Administración:
Ambrosio Morales, 6
Córdoba
Suscripción:
De propaganda, 4 pesetas al año.
Corriente, 5 pesetas.
Suscriptores protectores: A voluntad.

J. NAVAS PAREJO
Talleres de Escultura Religiosa
EN MADERA Y MÁRMOL
Orfebrenría — Construcciones de Altares
Alvaro de Baza 9 y II.—Granada
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Fernando Guije

DENTISTA
Calle Gaudemar, sin número